www.thuvienhoclieu.com

Chương 6 : HIÑROÂCACBON KHOÂNG NO
I. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
1. Theo chiều tăng số nguyên tử cacbon trong phân tử , phần trăm khối lượng cacbon trong phân tử anken 


A. Tăng dần

 B. giảm dần

C. không đổi
        D. biến đổi không theo quy luật 

2. Theo chiều tăng số nguyên tử cacbon trong phân tử, phần trăm khối lượng cacbon trong phân tử ankin.


A. Tăng dần       
 B. Giảm dần 

C. Không đổi     D. Biến đổi không theo quy luật

3. Có bao nhiêu đồng phân công thức cấu tạo của nhau có cùng công thức phân tử C4H8? ( không kể đp hình học)

A. 6


 B. 3


C. 4


D. 5

4. Ứng với công thức phân tử C4H8 có bao nhiêu đồng phân cấu tạo đều tác dụng được với hidro?


A. 2


B. 3


C. 5


D. 6

5. Ứng với công thức phân tử C4H8 có bao nhiêu đồng phân của ôlêfin?


A. 4


B. 3


C. 5


D. 6

6. Có bao nhiêu chất đồng phân cấu tạo có cùng công thức phân tử C4H8 tác dụng với Brom( dung dịch)?

A. 5 chất

B. 6 chất

C. 4 chất 

D. 3 chất

7. Anken   CH3CH=CHCH2CH3 có tên là

A. metylbut-2-en

B. pent-3-en              
 C. pent-2-en

D. but-2-en

8. Trong Phòng thí nghiệm có thể điều chế một lượng nhỏ khí etilen theo cách nào sau đây?


A. Đề hidro hoá etan 


B. Đun sôi hỗn hợp gồm etanol với axit H2SO4, 170OC.


C. Crackinh butan.


D. Cho axetilen tác dụng với hidro có xúc tác là Pd/PbCO3.

9. Để tách riêng metan khỏi hỗn hợp với etilen và khí SO2 có thể dẫn hỗn hợp vào:


A. dd Natrihidroxit
B. dd axit H2SO4

C. dd nước brom 

D. dd HCl

10. Cho biết tên của hợp chất sau theo IUPAC :       
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     A. 1-Clo-4-Etylpent-4-en    B. 1-clo-4-metylenhexan   C.  2-etyl-5-Clopent-1-en  D. 5- Clo-2-etylpent-1-en

11. Trong số các anken C5H10 đồng phân cấu tạo của nhau, bao nhiêu chất có cấu tạo hình học ? 


A. 1


B. 2


C. 3


D. 4

12.Những hợp chất nào sau đây có thể có đồng phân hình học (cis-trans) :     CH3CH = CH2 (I);     CH3CH = CHCl (II)  ;      

    CH3CH = C(CH3)2  (III),         
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   (IV)  ;            
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(V)

A. (I), (IV), (V)

B. (II), (IV), (V)

C. (III), (IV)

D. (II), III, (IV), (V)

13. Có bao nhiêu anken đồng phân cấu tạo của nhau khi cộng hidro đều tạo thành 2- metylbutan? 


A. 1


B. 2


C. 3


D. 4

14. Các anken đồng phân hình học của nhau

A. Giống nhau về tính chất hoá học, khác nhau về một vài tính chất vật lý.

B. Giống nhau về tính chất vật lý, khác nhau về một vài tính chất hoá học .

C. khác nhau về tính chất hoá học và một vài tính chất vật lý.

D. Giống nhau về tính chất hoá học và tính chất vật lý.

15. Cho biết sản phẩm chính của phản ứng sau:              CH2 = CHCH2CH3 + HCl   →   ?. 

A. CH3 CHClCH2CH3. 
B. CH2 = CHCH2CH2Cl. C. CH2 ClCH2CH2CH3. 
D. CH2 = CHCHClCH3.

16. Hidrocacbon A và B thuộc cùng một dãy đồng đẳng. Biết MA = 2MB. A và B thuộc dãy đồng đẳng nào?  

A. Anken hoặc xicloankan  
B. Aren  
C. Có thể thuộc bất kỳ dãy nào.  
D. Anken  

17. Cho 2,24 lít anken X (đktc) tác dụng với dd brom thu được sản phẩm có khối lượng lớn hơn khối lượng anken là 


A. 0,8 g 


B. 10,0g 

C. 12,0 g

D. 16,0g  

18. Anken X tác dụng với nước (xúc tác axit) tạo ra  hỗn hợp 2 ancol đồng phân của nhau. d/N2 = 2,00. Tên của X là 


A. iso-penten

B. but-1-en

C. but-2-en

D. pent-1en

19. Anken Y tác dụng với dd brom tạo thành dẫn suất đibrom trong đó % khối lượng C bằng 17,82 %.  CTPT Y là 


A. C3H6


B.C4H8


C. C4H10


D. C5H10
20. Đốt cháy hoàn toàn 1,12 lít một anken X (đktc) thu được 5,60 lít khí CO2 (đktc). CTPT X là:

A. C3H6


B.C4H8


C. C4H10


D. C5H10
21. Đốt cháy hoàn toàn một thể tích hỗn hợp gồm anken X và hidrocacbon Y thu được 5,56 lít khí CO2 ( đktc) và 5,40 g nước.  Y thuộc loại hiđrocacbon có công thức phân tử dạng. 

A.CnH2n


B.CnH2n-2

C. CnH2n+2

D. CnH2n-4                         

22. Có bao nhiêu ankin ứng với công thức phân tử C5H8? 

A. 2


B. 3 


C. 4 


D. 5

23. Có bao nhiêu đồng phân của ankin nhau khi cộng hidro dư, xúc tác niken, to   tạo thành 3-metyl hexan? 

A. 2


B. 3 


C. 4 


D. 5

24. Có bao nhiêu chất mạch hở đồng phân cấu tạo (gồm ankin và ankađien liên hợp) có cùng CTPT C5H8 ?

A. 5 chất

B. 6 chất

C. 4 chất 

D. 3 chất

25. Ankađien  là đồng phân cấu tạo của: 

A. ankan

B. anken

C. ankin 

D. xicloankan

26. Cho công thức cấu tạo: CH2=CH-CH=CH-CH3. Tên gọi nào sau đây là phù hợp với CTCT  đó?  


A. pentadien  

B. penta-1,3-dien  
C. penta-2,4-dien  
D. isopren  

27. Có bao nhiêu hiđrocacbon mạch hở khi cộng hiđro tạo thành butan?

A. 2


B. 3


C.5 


D. 6

28. Tecpen là tên gọi nhóm hiđrôcacbon không no thường có công thức chung là .

A. (C4H8)n , n > 2

B. (C5H10)n, n > 2
C. (C4H6)n , n > 2

D. (C5H8)n, n > 2


29. Cho sơ đồ p/ư:   metan (  X (  Y  (  Z   ( CaosuBuNa.   Cho biết các chất X, Y, Z thích hợp?  


A. X : etylen , Y : buten-1, Z: buta-1,3 -dien
B. X: metylclorua , Y: etylen , Z : butadien-1,3  



C.  X : etin , Y : vinylaxetylen , Z : buta-1,3-đien
D. X : metylenclorua , Y : etan, Z: buten-2  

30. Số ankin ứng với công thức phân tử C6H10 tác dụng với dung dịch AgNO3/NH3 là:

A. 1.


B. 2


C. 3.


D. 4

31. Trong phân tử ankin X, hidro chiếm 11,765% khối lượng . Công thức phân tử của X là :


A. C2H2


B. C3H4


C. C4H6


D. C5H8
32. Đốt cháy hoàn toàn 1,3g ankin X thu được 2,24 lít khí CO2 (đktc) . Công thức phân tử của X là : 

A. C2H2


B. C3H4


C.C4H6


D. C5H8
33. Đốt cháy hoàn toàn 5,4g ankađien X thu được 8,96 lít khí CO2 ( đktc) . Công thức phân tử của X là 

A. C4H4


B. C4H8


C.C4H6


D. C4H10
34. Cho 2,24 lít hỗn hợp khí X ( đktc) gồm axetilen và êtilen sục chậm qua dung dịch AgNO3 trong NH3 (lấy dư ) thấy có 6g kết tủa. % thể tích của khí êtilen trong hỗn hợp bằng 

A. 75%


B. 40%


C.50%


D. 25%

35. Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp khí gồm ankin X và hidrocacbon Y mạch hở có cùng số nguyên tử C, thu được sản phẩm cháy có thể tích hơi nước bằng thể tích khí CO2 (các thể tích đo ở cùng điều kiện). Y thuộc loại 

A.ankin 


B. anken 

C. xicloankan

D. ankan


36. Khi propin tác dụng với brom trong dung dịch tạo thành chất X trong đó % khối lượng C bằng 18% . CTPT X là : 

A. C3H4Br4

B. C3H4Br2

C.C3H3Br

D. C3H4Br

37.  Đốt cháy 1 số mol như nhau của 3 hidrôcacbon A, B, C thu được lượng CO2 như nhau, còn tỉ lệ số mol CO2 và H2O đối với A, B, C lần lượt là 0,5: 1:1,5. CTPT của A, B, C


A. CH4, C2H6, C3H8
B. C2H4, C3H6, C4H8
C. C2H2, C2H4, C2H6
D. C2H6, C2H4, C2H2
II. BÀI TẬP TỰ LUẬN
Bài 1:   Từ than đá, đá vôi ( các nguyên liệu vô cơ , điều kiện phản ứng có đủ), hãy viết các phương trình phản ứng điều chế : PE, PVC, Cao su  Buna

Bài 2:   Hoàn thành các phản ứng theo sơ đồ
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Bài 3:   Cho các khí sau : mêtan, êten và êtin.


a. Bằng phương pháp hóa học hãy nhận biết từng khí trên khi đựng chúng trong 3 lọ mất nhãn.


b. Bằng phương pháp hóa học hãy tách rời các khí trong hỗn hợp chứa 3 khí trên.

Bài 4: Hiđroocacbon A thuộc dãy đồng đẳng nào , nếu đốt cháy A mà tỉ lệ số mol b của CO2  và H2O có giá trị : 
b = 0,8; b = 1; b = 2.

Bài 5: Hoãn hôïp A goàm moät anken vaø moät ankan, ñoát chaùy A thu ñöôïc a mol H2O vaø b mol CO2. Hoûi tæ soá T = a/b coù giaù trò trong khoaûng naøo?  

Bài 6: Cho moät theå tích khí anken X (ñktc ) taùc duïng vôùi nöôùc ( xuùc taùc axit) ñöôïc 4,6 g ancol Y;  neáu cho löôïng anken X treân taùc duïng vôùi HBr thu ñöôïc 10,9 g chaát Z . Xác định Coâng thöùc phaân töû cuûa anken X . 

Bài 7:  Hỗn hợp A gồm C2H4 và H2 có dA/ H2 = 7,5 . Đem hỗn hợp A qua Ni, to thu được hỗn hợp B có d B/ H2 = 9.


a. Giải thích tại sao tỉ khối hơi tăng.


b. Tính % thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A, B.


c. Tính hiệu suất phản ứng.

Bài 8:   Đốt cháy hoàn toàn 1 thể tích hiđrôcacbon A cần 7,5 thể tích O2 . Xác định công thức phân tử của A. ( các thể tích đo cùng điều kiện nhiệt độ, áp suất).

Bài 9:. Ñoát chaùy hoaøn toaøn 2,24 lít hoãn hôïp 2 anken X vaø Y (ñktc) keá tieáp nhau trong daõy ñoàng ñaúng thu ñöôïc 5,60 lít khí CO2 (ñktc)  . Coâng thöùc phaân töû cuûa X vaø Y laø ?

Bài 10: Hoãn hôïp goàm 2 oâleâfin khí ñoàng ñaúng keá tieáp nhau. Cho 4,48 l (ñktc) hh qua bình ñöïng dd broâm dö  thaáy khoái löôïng bình taêng 7 g.  CTPT 2 oâleâfin laø ?



Bài 11:  Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp khí A gồm 2 anken ở điều kiện thường thì nhận thấy tỉ lệ thể tích giữa A và oxi tham gia phản ứng là 21/93. Biết anken có khối lượng mol phân tử cao có thể tích chiếm khoảng 40% đến 50% thể tích hỗn hợp.


a. Xác định CTPT của 2 anken.


b. Tính % thể tích của từng anken trong hh đầu.

Bài 12:  Hidrocacbon A vaø B thuoäc cuøng moät daõy ñoàng ñaúng. Bieát MA = 2MB. A vaø B thuoäc daõy ñoàng ñaúng naøo?  

Bài 13:   Ñoát chaùy hoaøn toaøn moät theå tích hoãn hôïp goàm anken X vaø hidrocacbon Y thu ñöôïc 5,56 lít khí CO2 ( ñktc) vaø 5,40 g nöôùc.  Y thuoäc loaïi hiñrocacbon nào ?
Bài 14:   Ñoát chaùy hoaøn toaøn hoãn hôïp khí goàm ankin X vaø hidrocacbon Y maïch hôû coù cuøng soá nguyeân töû C, thu ñöôïc saûn phaåm chaùy coù theå tích hôi nöôùc baèng theå tích khí CO2 (caùc theå tích ño ôû cuøng ñieàu kieän). Y thuoäc loaïi hiñrocacbon nào ?
Bài 15: Một hỗn hợp khí X gồm một ankin A và một anken B. Cho thêm vòa X một lượng khí H2 ta được hỗn hợp Y có thể tích 26,88 lít ( ở đktc) . Dẫn Y qua Ni, to đến phản ứng hoàn toàn, ta được hỗn hợp khí Z chỉ có hai ankan ( không có H2) 


Mặt khác, nếu đốt cháy hết X thì cho ta 1,3 mol CO2 và 1,1 mol H2O.

a. Tính số mol mỗi chất trong Y.

b. Xác định CTPT của A, B và tính khối lượng A, B trong X.

Bài 16:  Đốt cháy hoàn toàn m gam một hiđrôcacbon bằng một lượng oxi vừa đủ thu được hỗn hợp sản phẩm có tỉ khối hơi đối vơid hiđrô bằng 115/7 ; cho toàn bộ sản phẩm trên hấp thụ bởi 600 gam dung dịch NaOH 4 % thì khối lượng dung dịch tăng 23 gam so với đầu.


a. Tính số mol CO2  và H2O tạo thành sau phản cháy và m gam.


b. Tính C% các chất trong dung dịch cuối.


c. Biết hiđrôcacbon trên là ankin có phản ứng thế bằng ion kim loại với dung dịch AgNO3/ NH3 . Xác định CPPT và CTCT của nó.

Bài 17:   Ñoát chaùy hoaøn toaøn 1,3g ankin X thu ñöôïc 2,24 lít khí CO2 (ñktc) . Tìm CTPT X 

Bài 18:  Ñoát chaùy hoaøn toaøn 5,4g ankañien X thu ñöôïc 8,96 lít khí CO2 ( ñktc) . Tìm CTPT X .

Bài 19:   Cho 2,24 lít hoãn hôïp khí X ( ñktc) goàm axetilen vaø eâtilen suïc chaäm qua dung dòch AgNO3 trong NH3 (laáy dö ) thaáy coù 6g keát tuûa. Tính Phaàn traêm theå tích cuûa khí eâtilen trong hoãn hôïp .

Bài 20:   Khi cho propin taùc duïng vôùi brom trong dung dòch taïo thaønh chaát X trong ñoù phaàn traêm khoái löôïng cacbon baèng 18% . Tìm CTPT X .

Bài 21:    Ñoát chaùy 1 soá mol nhö nhau cuûa 3 hidroâcacbon A, B, C thu ñöôïc löôïng CO2 nhö nhau, coøn tæ leä soá mol CO2 vaø H2O ñoái vôùi A, B, C laàn löôït laø 0,5: 1:1,5. Tìm CTPT cuûa A, B, C

Bài 22:   hỗn hợp A gồm 2 Hiđrôcacbon  mạch hở trong cấu tạo chỉ có một liên kết chưa no .


Đem 336 ml hỗn hợp A cho qua dung dịch brôm dư thì lượng bình brôm tăng x gam, lượng brôm tham gia phản ứng hết 3,2 gam và không có khí thoát ra, còn nếu đem  336ml hỗn hợp A đốt cháy thì tạo thành y gam H2O và 1,76 gam CO2 . Thể tích các khí đo ở đktc.

a. Tìm thành phần % thể tích hỗn hợp A và tính x, y.

b. Xác định CTCT của 2 Hỉđrôcacbon trên, Biết hỗn hợp  A không tác dụng với dung dịch AgNO3/ NH3.
Bài 23:   Anken X coù tyû khoái hôi so vôùi nitô baèêng 2,00. Khi X taùc duïng vôùi nöôùc (xuùc taùc axit) tạo ra  hoãn hôïp 2 ancol ñoàng phaân cuûa nhau. Tìm CTPT cuûa X .

Bài 24:   Anken Y taùc duïng vôùi dd brom taïo thaønh daãn suaát ñibrom trong ñoù % khoái löôïng C baèng 17,82 %.  Tìm CTPT Y . 

Bài 25:  Ñoát chaùy hoaøn toaøn 1,12 lít moät anken X (ñktc) thu ñöôïc 5,60 lít khí CO2 (ñktc). Tìm CTPT X .

Bài 26:   Trong phaân töû ankin X, hidro chieám 11,765% khoái löôïng . Tìm CTPT X .

Bài 27:   Hỗn hợp X gồm hai anken A và B ( MA< MB) , tỉ khối hơi của X đối với  H2  là 19,6. Trong X số mol B chiếm 40 % số mol hỗn hợp X.


a. Xác định CTPT, CTCT của A, B. Biết B có đông phân cis-trans.


b. Nếu cho lượng X trên tác dụng với dd Brôm dư , thất có 80 gam Br2 tham gia phản ứng. Tính phần trăm khối lượng của A, B trong X.

Bài 28:  Đốt cháy hoàn toàn 8,96 lít ( đktc) hỗn hợp A gồm 2 anken đồng đẳng kế tiếp , cho sản phẩm cháy qua bình (I) đưng H2SO4 đặc và bình (II) đựng KOH đặc , khối lượng bình (II) tăng hơn khối lượng bình (I) là 39 gam.


a. Tính thể tích khí oxi ( đktc) để đốt cháy hai anken trên.

b. Xác định CTPT của hai anken và Tính % theo thể tích của mỗi anken trong hỗn hợp.


c. Đem hỗn hợp 2 anken trên phản ứng với dung dịch HCl dư , ta chỉ thu được 3 sản phẩm . Xác  định CTCT của 2 anken.

Bài 29:  Hỗn hợp A gồm 1 ankan và 1 anken.

  Đem 22, 4 lít hh A lội qua dd brôm dư thì thấy có 11,2 lít khí thoát ra và khối lượng bình đựng dung dịch brôm tăng  lên 28 gam. Đốt cháy hoàn toàn khí thoát ra rồi dẫn qua dung dịch NaOH thì thu được 106 gam Na2CO3 và 84 gam NaHCO3. Thể tích các khí đo ở đktc.


 Xác định CTPT của  ankan và  anken ( HD . C4H10 và C4H8)

Bài 30: Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp 2 ankin A, B liên tiếp nhau trong dãy đồng đẳng, toàn bộ sản phẩm được hấp thụ vào dung dịch Ca(OH)2  dư thấy khối lượng bình dung dịch Ca(OH)2   tăng thêm 27,4 gam và có 50 gam kết tủa.


Xác định CTPT A,B; số mol A, B trong hỗn hợp.

Bài 31:  Đem 28,2 gam hỗn hợp 3 ankin có số nguyên tử C liên tiếp nhau trộn với hiđrô dư rồi dẫn qua Ni, to sau phản ứng thể tích hỗn hợp khí giảm đi 26,88 lít (đktc)


a. Xác định CTPT có thể có của 3 ankin.


b. Hãy xác định nghiệm của bài toán nếu có một chất tạo được benzen khi trùng hợp.


c. Tính phần trăm mỗi khí trong hỗn hợp đầu biết rằng số mol của 1 ankin lớn gấp đôi tổng số mol của 2 ankin còn lại. 

Bài 32:  Một hỗn hợp khí A gồm 2 Hỉđrôcacbon  X, Y có cùng số nguyên tử C, khi đốt cháy hoàn toàn 8,4 gam A thì thu được 10,8 gam H2O. dA/N2 = 1,5.

a. Lập luận tìm số nguyên tử C của X, Y.


b. Xác định CTPT X, Y và % thể tích của hỗn hợp A.

Bài 33:   Đốt cháy hoàn toàn 0,3 mol hỗn hợp gồm 2 Hiđrôcacbon  thuộc các dãy đồng đẳng : ankan, anken, ankin có tỉ lệ khối lượng mol phân tử là 22: 13, rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy vào bình đựng dung dịch Ba(OH)2 dư thì thấy khối lượng bình tăng 46,5 gam và có 147,75 gam kết tủa.


a. Hai Hỉđrôcacbon  trên thuộc dãy đồng đẳng nào ?.


b. Xác  định CTCT của 2 Hỉđrôcacbon trên và tính % thể tích từng chất trong hỗn hợp.

Bài 34:   Đốt cháy hoàn toàn 0,1mol một anken , toàn bộ sản phẩm cháy được cho qua bình đựng dung dịch Ca(OH)2 thì thu được 20 gam kết tủa và dung dịch B, đun nóng dung dịch B thì thu thêm 10 gam kết tủa nữa.


Xác định CTPT an ken.( ĐS .C4H8)

Bài 35: Hỗn hợp X gồm 1 ankan và 1 anken. Cho 1680ml X lội chậm qua dung dịch Br2 thấy làm mất màu vừa đủ dung dịch chứa 4g Br2 và còn lại 1120ml khí (đktc). Mặt khác nếu đốt cháy hoàn toàn 1680ml X rồi cho sản phẩm cháy đi vào bình đựng dung dịch Ca(OH)2 dư thu được 12,5g kết tủa. 
CTPT của các hiđrocacbon . 

Bài 36: Hỗn hợp A gồm 1 ankan , 1 anken và H2.

  Đem 1120 ml hỗn hợp A qua Ni, to, sau phản ứng thu được 896 ml hỗn hợp B, dẫn tiếp B qua dung dịch brôm dư thì thấy  khối lượng bình brrôm tăng lên 0,63 gam và có 560ml hỗn hợp khí C thoát ra. Biết dC/ H2 = 17,84, các thể tích đo ở đktc. 

a. Tính thể tích từng chất trong hỗn hợp A.

b. Xác định CTPT của  ankan và  anken

Bài 37.    Một hỗn hợp khí A gồm 2 Hiđrôcacbon  mạch hở ở thể khí điều kiện thường có dA/H2 = 17. Đem 400 ml hh A lội qua dd brôm dư thì thấy có 240ml khí thoát ra và có 71,4 ml dd brôm 0,2 M đã tham gia phản ứng. Thể tích các khí đo ở đktc.


Xác định CTCT của  2 Hỉđrôcacbon  biết A tác dụng được với dung dịch AgNO3/ NH3.

Bài 38:  Đem 28,2 gam hỗn hợp 3 ankin có số nguyên tử C liên tiếp nhau trộn với hiđrô dư rồi dẫn qua Ni, to sau phản ứng thể tích hỗn hợp khí giảm đi 26,88 lít (đktc)


a. Xác định CTPT có thể có của 3 ankin.


b. Hãy xác định nghiệm của bài toán nếu có một chất tạo được benzen khi trùng hợp.


c. Tính % mỗi khí trong hỗn hợp đầu biết rằng số mol của 1 ankin lớn gấp đôi tổng số mol của 2 ankin còn lại. 

Bài 39:  Hỗn hợp A gồm 1 ankan , 1 anken và H2.

  Đem 100 ml hỗn hợp A qua Ni, to, sau phản ứng thu được 70 ml một hỉđrôcacbon duy nhất.  Còn đem đốt cháy 100 ml hỗn hợp A thì thu được 210 ml khí CO2 . các thể tích đo ở đktc. 

a. Xác định CTPT của  ankan và  anken và % thể tích từng chất trong hỗn hợp A.

b. Trình bày cách tách riêng ankan ra khỏi hỗn hợp A.
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